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九年级化学重难点知识常考点
一、有关反应热（涵义及盖斯定律）

1. 沼气是一种能源,它的主要成分是CH4.0.5molCH4完全燃烧生成CO2和水时放出445KJ热量.下列有关热化学方程式正确的是（C）

A．2CH4(g)+4O2(g)=2CO2(g)+4H2O(l);ΔH=+890KJ/mol

B．CH4(g)+ 2O2(g)= CO2(g)+2H2O(l);ΔH=+890KJ/mol

C．CH4(g)+ 2O2(g)= CO2(g)+2H2O(l);ΔH=-890KJ/mol

D．1/2 CH4(g)+O2(g)=1/2 CO2(g)+H2O(l);ΔH=-890KJ/mol
2.已知有下列热化学方程式：

Zn(s)+1/2O2(g)== ZnO(s); △H=  －351.1KJ/mol ,

Hg(l)+ 1/2O2(g)== HgO(s) ; △H=  －90.7KJ/mol,由此可知：

Zn(s)+ HgO(s)== ZnO(s)+ Hg(l)，在相同条件下的△H为（ D  ）

A．－441.8KJ/mol        B.+260.4KJ/mol

C.+441.8KJ/mol          D.－260.4KJ/mol

二、原电池及电解池

1.下列关于铜电极的叙述正确的是( C  )

A．铜锌原电池中，铜是负极

B．用电解法精炼粗铜，粗铜作阴极

C．在镀件上电镀铜时，可用金属铜作阳极

D．电解稀硫酸制氢气、氧气时，铜作阳极

2.银锌电池（钮扣式电池）的两个电极分别是由氧化银与少量石墨组成的活性材料和锌汞合金构成，电解质为氢氧化钾溶液，电极反应为 Zn＋2OH－－2e-＝ZnO＋H2O；

Ag2O＋H2O＋2e- ＝ 2Ag＋2OH－ ；总反应为：Ag2O＋Zn＝2Ag＋ZnO，下列判断正确的是（   BC    ）
A、锌为正极，Ag2O为负极
B、锌为负极，Ag2O为正极
C、原电池工作时，负极区PH减小
D、原电池工作时，负极区PH增大

3、新近研制的溴—锌蓄电池的基本结构是用碳棒作两极，用ZnBr2溶液作电解液，现有四个电极反应：①Zn – 2e = Zn2+  ②Zn2+ + 2e = Zn  ③Br2 + 2e = 2Br-  ④2Br- - 2e = Br2 ，充电时的阳极和放电时的负极反应分别依次为（A）

 A、④①            B、②③             C、③①                 D、②④

4.用铂作电极电解一定浓度的下列物质的水溶液。电解结束后，向剩余电解液中加适量水，能使溶液和电解前相同的是（
C
）
A．AgNO3


B．HCl

C．NaOH


D．NaCl

5.在盛有饱和Na2CO3溶液的烧杯中插入惰性电极，保持温度不变，通直流电一段时间后，

则（ C    ）
A．溶液的pH增大



     B．溶液的浓度增大，有一定量的晶体析出
C．溶液的浓度不变，有晶体析出
     D．溶液的pH减小
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6．如右图所示，在盛有水的烧杯中，等质量的铁圈和银圈的连接处，吊着一根绝缘的细丝，使之平衡。小心地在 烧杯中央滴入CuSO4溶液。

　  ⑴经过一段时间后，观察到的现象是（指金属圈）    。

A.铁圈和银圈左右摇摆不定　

B.保持平衡状态不变

C.铁圈向下倾斜　　　　D.银圈向下倾斜

⑵产生上述现象的原因是　                                      　。

　  答案⑴D （3分）  

⑵Fe和Ag形成原电池，Fe极Fe溶解， Ag极析出Cu增重。（3分）

三、有关化学反应的方向、速率及限度

1．下列反应在常温下均为非自发反应，则在高温下仍为非自发的是（ A  ）

A． 2CO(g)====2 C(s)+ O2(g)

B． 2CuO(s) ====Cu2O(s)+1/2O2(g)

C． MgCO3(s)====MgO(s)+CO2 (g)  

D．SnO2(s)+C(s) ==Sn(s)+ CO2 (g)

2．反应：A + 3B 

 2C + D，在四种不同情况下的反应速率分别为：
①

       
②

 

③

       
④

 

该反应进行得最快的是（B  ）
A．①


B．④



C．①④


D．②③
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3．已知反应：3A + 4B     C + 2D 其反应速率可以分别用V(A)、V(B)、V(C) 、V(D) [mol/(L·min)]表示，则正确的关系是（  B  ）。

A．V(A)＝1/3V(C)             B．V(B)＝4/3V(A)
C．V(C)＝4V(B)              D．V(D)＝1/2V(C)
[image: image14.png]


4．对于反应N2 + O2      2NO在密闭容器中进行，下列条件哪些不能加快反应的化学反应的化学反应速率（温度不变）（ CD   ）。

A．缩少体积使压强增大              B．体积不变充入N2使压强增大

C．体积不变充入 He使压强增大      D．减少压强使体积增大

[image: image15.png]+ (Bt



5．下列哪种说法可以证明N2 ＋ 3H2      2NH3已达平衡状态（ C   ）

A．1个N≡N键断裂的同时，有2个N—H键断裂

B．1个N≡N键断裂的同时，有3个H—H键断裂

C．1个N≡N键断裂的同时，有6个N—H键断裂                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

D．1个N≡N键断裂的同时，有6个N—H键生成
6．对可逆反应：A(气) + B(气)

3C(气) + Q，根据

右图，从a反应历程改变为b反应历程，所采取的措施是（C   ）
A．增大B的浓度

B．升高温度       

C．加入催化剂
    D．增大压强

7．在一定条件下，在2L的密闭容器中充入2molSO2 和一定量的O2 ，发生反应2SO2+O2
[image: image16.emf]

2SO3，进行到4min时，测得n(SO2)=0.4mol,若反应进行到2min时，容器中n(SO2)为（ D  ）

A．1．6mol  B.1.2mol    C.大于1.6mol    D.小于1.2mol

8．CO2和H2的混凝土合气体加热到1023K时，可建立下列平衡：CO2+H2
[image: image2.png]


CO+H20（g）,在该温度下,平衡时有90%的氢气变成水蒸气(K=1),则原混合气体中CO2和H2的分子数之比是(  D  )

A.1:1              B.1:5              C.1:10              D.9:1

9．在水溶液中橙红色的Cｒ2O72-与黄色的CｒO42-有下列平衡关系.

   Cｒ2O72-＋H2O [image: image3.bmp] 2CｒO42-＋2H+，把Ｋ2Cｒ2O7溶于水配成稀溶液是橙色。

  （1）向上述溶液中加入NaOH溶液，溶液呈___________色，因为__________。

  （2）向已加入NaOH溶液的(1)中再加入过量稀H2SO4，则溶液呈___________色，

       因为__________。

  （3）向原溶液中加入Ba(NO3)2溶液(已知BａCｒO4为黄色沉淀)则平衡___________，        
溶液颜色将__________。
（答案⑴黄；中和H+平衡向正反应方向移动⑵橙红色；增加生成物浓度平衡向逆反应

方向移动⑶正反应移动；变浅）

10.（12分）两只密闭容器A和B，A能保持恒压，B能保持恒容。起始时向容积相等的A、B中分别通入体积比为2∶1的等量的SO2和O2，使之发生反应：2SO2+O2

2SO3，并达到平衡。则（填>、=、<；左、右；增大、减小、不变）。

⑴达到平衡所需要的时间：t(A)       t(B)，SO2的转化率：a(A)        a (B)


⑵起始时两容器中的反应速率：v(A)      v(B)，反应过程中的反应速率：v(A)      v(B)。

⑶达到平衡时，在两容器中分别通入等量的AV气。A中的化学平衡向       反应方向移动，B中的化学反应速率         。

⑷达到平衡后，向两容器中分别通入等量的原反应气体，再次达到平衡时，A容器中SO2的百分含量         ，B容器中SO2的百分含量       
答案⑴<、>
⑵=、>
⑶逆、不变
⑷不变、增大

11.反应2A（g）+ B（g）
[image: image4.png]


3C（g）,起始时按5：2的体积比把A、B两气体混合后，充入一体积不变的密闭容器中，在恒定温度下使之反应，达平衡时混合气体中C的体积分数为60%。（已知A、B的相对分子质量分别为a、b）求：

（1）A、B的转化率（2）平衡时混合气体的平均相对分子质量。（3）平衡时压强与起始时相比，有何变化？

答案(1)56%,70%(2)[(5a+2b)/7 ] mol/l(3)相等

四、电解质在水溶液中的行为

1．下列物质的稀溶液中，溶质的阴、阳离子个数之比为1∶2的是            (   B )

A. Na2HPO4          B. NaHSO4          C. (NH4)2SO4          D. K2S
2．pH＝11的NaOH溶液和pH＝3的醋酸溶液以等体积混合后，所得溶液中c(Na+( c(CHCOO－(的正确关系是                                                  (  C  )

   A. c(Na+(＞c(CHCOO－(                   B. c(Na+(＝c(CHCOO－( 
   C. c(Na+(＜c(CHCOO－(                   D. 不能确定
3.关于小苏打水溶液的表述正确的是（AD）

A． c(Na+) = c(HCO3—)+ c(CO32—)+ c(H2CO3)

B．c(Na+) + c(H+)= c(HCO3—)+ c(CO32—)+ c(OH—)

C．HCO3—的电离程度大于HCO3—的水解程度

D．存在的电离有：NaHCO3 == Na+ + HCO3—，HCO3— [image: image5.bmp] H+ + CO32—，

H2O [image: image6.bmp] H+ + OH—
4．下列各组离子，在指定环境中能大量共存的是（AC）

  A. 在

的溶液中，


  B. 在

的溶液中，


  C. 在

的溶液中，


  D. 在

的溶液中，


5．某氨水的pH＝X，某盐酸的pH＝Y，已知X＋Y＝14，将上述氨水与盐酸等体积混合后，所得溶液中各种离子浓度的关系正确的是         (AD  )

  A. c(
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6.用标准氢氧化钠溶液中和醋酸溶液，当溶液的pH值等于7，则此时       (D   )

  A. 醋酸和氢氧化钠物质的量相等          B. 醋酸和氢氧化钠恰好中和
  C. 氢氧化钠过量                        D. 醋酸有剩余

7．下列各组物质能一起混合施用的是        ( B    (
A( 铵态氮肥和草木灰(含K2CO3(混合施用
B( 化肥和农家肥(如绿肥(混合施用
C( 重钙施入碱性土壤中
D( 复合肥(如磷酸氢二铵(和生石灰一起施用
8．水玻璃在工业上可作粘合剂，当它与NH4Cl溶液接触时，会很快凝结。原因是                     
（NH4Cl溶液因NH4＋ 发生水解而呈酸性，水玻璃与其接触时，SiO2与H+结合生成硅酸胶体而凝结。）

9．Na2S的水溶液洗患处可以用来治疗由一种小芥虫在皮肤内生活引起的皮肤病，而且用热水配制的Na2S溶液治疗效果更好。请说明原因，并写出有关的化学方程式。
(因为Na2S水解生成的H2S有毒，可杀虫； 水解是吸热反应，热水溶解Na2S时促使平衡右移动，增大H2S的浓度。有关化学方程式为Na2S ＋H2O [image: image11.png]


 NaHS＋ NaOH，NaHS ＋H2O [image: image12.png]


 NaOH ＋H2S  )
10．已知pH＝2的高碘酸(H3IO5)溶液与pH＝l2的NaOH溶液等体积混合，所得混合溶液呈酸性, 0.01mol/L的碘酸(HIO3)或高锰酸(HMnO4)溶液与pH＝l2的NaOH溶液等体积混合，所得混合溶液均呈中性, 请回答下列问题：

(1) 高碘酸是_____(填写“强酸”或“弱酸”)，原因是__________________________

______________________________________________________________________。

(2)已知高碘酸和硫酸锰在溶液中反应生成高锰酸和碘酸及硫酸, 此反应的氧化剂是________，反应的离子方程式为___________________________________________

________________________________________________________________________。

答案（1）弱酸（2分），由于高碘酸溶液的c(H+)与NaOH溶液的c(OH－)相等，二者等体积混合后，混合液显酸性，说明酸过量，原高碘酸溶液中只有一部分高碘酸的分子发生了电离，所以高碘酸是弱酸。（2分）（2）高碘酸（2分）

5H3IO5＋2Mn2+＝2MnO4－＋5IO3－＋2H2O＋11H+     (2分)
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